

ОСОБЕННОСТИ БАНКРОТСТВА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Ушкова Н.Ю. – студентка 3 курса магистратуры экономического
факультета

Научный руководитель – Нуретдинов И. Г.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

***Ключевые слова:** сельскохозяйственное предприятие, банкротство, земельный, возможность, деятельность*

Работа посвящена рассмотрению особенностей банкротства сельскохозяйственных предприятий. В ходе выполнения работы были рассмотрены стадии банкротства сельхозпредприятий и такая процедура, как реструктуризация задолженности. Также было выяснено, с какими причинами связывают несостоятельность организаций сельского хозяйства.

Несостоятельность (банкротство) представляет собой ситуацию, когда субъект, осуществляющий хозяйственную деятельность, не может справиться со своими долговыми обязательствами, а также не имеет возможности осуществлять финансирования своей основной текущей деятельности в связи с отсутствием основных средств.

Для каждой отдельной экономической отрасли характерна своя специфика, именно поэтому она нуждается в применении определенных правил регулирования. Такие правила касаются не только открытия предприятия и его функционирования, но и прекращения деятельности. Сельское хозяйство является одной из таких отраслей.

Несостоятельность организаций сельского хозяйства связывают с рядом причин, к которым относятся:

1. погодно-климатические условия (засуха, дожди и прочие причины), которые способны привести к всходу незначительной доли урожая. Данный фактор может привести предприятие к немалым

затратам, которые будут в будущем не оправданы;

2. применение морально устаревших технических средств, которые не могут справляться с крупным объемом работы, например, техника, которая не способна переработать сельскохозяйственную продукцию с целью сохранения надлежащего качества;

3. недостаточно квалифицированный персонал. Ошибки руководства предприятия способны привести деятельность к несостоятельности [1].

В целом процедура банкротства сельскохозяйственных предприятий схожа с признанием финансовой несостоятельности любого другого предприятия. Однако здесь существует ряд особенностей, вызванных спецификой сельскохозяйственной бизнес-структуры:

1. использование в бизнесе земельных участков сельскохозяйственного назначения;

2. специфическое имущество и объекты недвижимости, находящиеся в собственности сельхозпредприятия;

3. сезонный характер бизнеса.

Таким образом, уже известные стадии процедуры банкротства – наблюдение, финансовое оздоровление и внешнее управление – проводятся по определенным правилам, учитывающим данные особенности.

Так, процесс наблюдения и анализ финансового положения юридического лица, занятого в сельскохозяйственном бизнесе, протекает с учетом сезонности предприятия и природно-климатических условий его функционирования. Например, в отличие от наблюдения при банкротстве другого предприятия, в случае с сельскохозяйственной организацией кредиторы могут отсрочить предъявление требований по задолженности, как говорится, «до ближайшего урожая», когда, получив очередную сезонную прибыль, предприятие будет в состоянии погасить накопившийся долг.

Аналогичная ситуация складывается и с финансовым оздоровлением, вводимым на срок до завершения сельскохозяйственных работ и реализации продукции. При этом срок может быть продлен, если установлено, что в ходе оздоровления наблюдались ухудшения в бизнесе сельхозорганизации, связанные с

природными форсмажорами (ураганы, наводнения и т. п.), эпизоотиями (инфекционные болезни домашнего скота, носящие характер эпидемии) и другими внешними обстоятельствами.

Внешнее управление при банкротстве сельскохозяйственных предприятий принято вводить до завершения сельхозработ. При этом также учитывается время, требуемое для извлечения денежной прибыли путем реализации продукции. При возникновении природных форсмажоров, влияющих на финансовое состояние предприятия, срок действия внешнего управления могут продлить еще на один год.

Также существенные отличия обнаруживаются и при введении конкурсного производства. Например, при конкурсной реализации недвижимого имущества, приобретенного на доходы от коммерческой деятельности сельхозпредприятия, преимуществом на его приобретение пользуется администрация района, в котором находится данное предприятие, а также другие сельскохозяйственные организации и фермерские хозяйства. Что же касается перехода или отчуждения участков земли, принадлежащих сельхозпредприятию, данный порядок регулируется земельным законодательством.

Конкурсные торги имущества сельхозпредприятия могут проводиться до семи раз [2].

Земельные участки сельхозорганизации-банкрота могут отчуждаться или переходить к другому лицу, Российской Федерации, региону или муниципальному образованию в той мере, в какой их оборот допускается земельным законодательством. Положения закона о банкротстве, регламентирующие состав конкурсной массы, не относят земельные участки к активам, подлежащим исключению из нее. Это касается и земли, находящейся на праве постоянного (бессрочного) пользования или аренды. Покупатель же сельхозпредприятия, согласно Гражданскому кодексу, имеет право на приобретение в аренду земельного участка под всем принадлежащим должнику имущественным комплексом, в том числе под той его частью, на которой не расположены объекты, обладающие признаками недвижимого имущества. После заключения договора купли-продажи хозяйства должника по итогам торгов право аренды на такие земли перейдет к покупателю. Судебная практика исходит из того, что факт признания предприятия банкротом и невозможность в силу этого

сохранить целевое использование земельных участков сельхозназначения не являются препятствиями реализации данного имущества [3].

Для с/х организаций предусмотрена возможность реструктуризации долга, с целью восстановления платежеспособности. Отличительной особенностью является то, что реструктуризации подлежит любая задолженность. Этой возможностью предприятие может воспользоваться до момента обращения одной из сторон с иском в арбитраж. Для этого требуется обратиться с прошением в специализированную комиссию, занимающуюся оздоровлением с/х организаций. Комиссия его рассматривает и выносит решение относительно возможности реструктуризации долга [4].

При выполнении работы стало понятно, что к причинам банкротства с/х предприятий относятся погодные условия, недостаточно квалифицированный персонал, применение морально устаревшей техники. Было выяснено, что уже известные стадии процедуры банкротства проводятся по определенным правилам, учитывающим особенности сельскохозяйственной бизнес-структуры. Также было выяснено, что для сельхозпредприятий-банкротов предусмотрена возможность реструктуризации долга.

Библиографический список:

1. Евсикова, О. О. Особенности банкротства сельскохозяйственных организаций / О. О. Евсикова // Молодой ученый. - 2020. - № 1 (291). - С. 84-86.
2. Особенности банкротства сельхозпредприятий // Стороженко и Партнеры [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lfsp.ru>
3. Литовцева, Ю. Нюансы банкротства агропредприятий. Юридические тонкости продажи сельхозактивов в результате разорения / Ю. Литовцева // Агроинвестор [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.agroinvestor.ru>
4. Банкротство сельскохозяйственных предприятий // Туманов – Адвокат [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sstumanov.ru>

**FEATURES OF BANKRUPTCY OF AGRICULTURAL
ENTERPRISES**

Ushkova N.Yu.

Scientific supervisor – Nuretdinov I.G.

FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: *agricultural enterprise, bankruptcy, land, opportunity, activity*

The work is devoted to the consideration of the features of bankruptcy of agricultural enterprises. During the work, the stages of bankruptcy of agricultural enterprises and such procedures as debt restructuring were considered. It was also found out what reasons are associated with the failure of agricultural organizations.